

为什么是安妮·埃尔诺

2022年诺贝尔文学奖授予了出生于1940年的法国作家安妮·埃尔诺,以表彰她“以强大的勇气与敏锐的洞察力揭示了个人记忆的根源、人与人的隔阂和集体性的约束”。

比起去年的诺奖得主古尔纳,安妮·埃尔诺不算“冷门作家”,虽然她在中国没有米兰·昆德拉等作家那样的影响力,但她在国内毕竟出版过《一个女人》和《悠悠岁月》两部作品,前者精选了她写于八九十年代的三部自传体小说《位置》《一个女人》《耻辱》,后者被公认为埃尔诺的代表作,曾获人民文学出版社2009年度最佳外国小说奖。

她在自传体小说中讲述开杂货店的父母倾尽全力供养女儿接受最好的教育,希望她能改写人生,以及她在进入新的社会阶层后与原生家庭的隔阂,让无数与她有着相同经历的读者感同身受;她的《悠悠岁月》书写了二战直到新世纪初的个人记忆和时代印记,消费社会对自由意志的腐蚀,让生活在物质丰盛时期的年轻一代同样心有戚戚;她把自己作为方法,凝视普遍的女性命运,成为继波伏瓦和杜拉斯之后最有影响力的法国女性写作代表,并且,耄耋之年的她依然笔耕不辍,保持了持久的创造力和话题度。这一切,都让我们感到,安妮·埃尔诺这个略微有些陌生的名字,距离我们其实并不十分遥远。

关于安妮·埃尔诺的写作特点、文学史定位以及可能的获奖原因,法国文学研究专家、南京大学教授黄荭接受了现代快报专访。

现代快报+记者 陈曦



法国作家安妮·埃尔诺获得2022年诺贝尔文学奖 视觉中国供图

传统的情节、人物在她笔下统统被抛弃了

读品:你对安妮·埃尔诺的作品有何总体的看法或评价?

黄荭:安妮·埃尔诺是一个非常法国的作家,她的小说审美其实是不太符合中国大众的审美和阅读经验。她早期的自传体小说《位置》《一个女人》《耻辱》等,还相对传统一些,不过讲述父辈或者自身生活的作品,不管虚构还是非虚构或法国人所谓的自我虚构,国内外很多作家在她之前或之后都有非常精彩的作品问世,因此今天看来她的这类写作有点平平无奇。但后期的《悠悠岁月》在今天依然是独特而先锋的。她开创了一种新颖的碎片化马赛克式的写作手法,跟当下的时代特色也非常契合。

《悠悠岁月》从二战时期一直写到新世纪初,跨越了六十多年。她写的虽然是个人记忆,也展现了不同时代的集体记忆。她从14张儿时、少女时代、为人妻为人母,再到升级为祖母以后的老照片入手,在个人回忆中,穿插了法国矿工罢工、古巴导弹危机、肯尼亚被刺杀事件、玛丽莲·梦露之死等当时法国内外重要的社会、历史事件。读她的作品有点像看万花筒,感觉很碎,但换个角度又能看出新的图案,或者说,它比较像马赛克的拼贴,凑近了看,一块一块都是碎片,当你往后退,隔着一定的距离去看,才能看到全局构图,比较清晰地从中看到整个时代的面貌。

读品:她的自传体小说和《悠悠岁月》开创的“无人称自传”,是一种文体上的创新吗?

黄荭:她之前的萨特、波伏瓦、杜拉斯、罗伯-格里耶、佩雷克、尤瑟纳尔、杜勃洛夫斯基,跟她同时代的埃莱娜·西苏、勒克莱

齐奥、莫迪亚诺,都写过这类有“自撰”色彩的作品。区别于“自传”,“自撰”是一种“自我虚构”,书中的人和事都是真实的,但叙事手法是用小说的形式表现的。不过《悠悠岁月》很特别,“社会自传”在某种程度上是埃尔诺的独创,所以她在法国被称为“社会自传之母”,之所以说是社会自传,那是因为她的自传跳出了“个人”的局限,展现了社会和时代的变迁,引起了很多法国人的共鸣,成了某种意义上的“非个人”的集体自传。《悠悠岁月》的创作手法更接近于现在的“非虚构”,更多纪实的一面,体裁也更加杂糅,可以说它是小说,也可以说它是散文,是诗……传统小说所强调的情节、传奇色彩和人物塑造的种种写作技法,在安妮·埃尔诺的笔下统统都被抛弃了。

读品:《悠悠岁月》也被认为是一种新型的照片自传,照片叙事在文本中起到联结个人与集体、家庭与社会的媒介作用。其实她在其他作品中也经常写到照片,作为一种时间的标记。这算是她写作上的一个特色吗?有其他作家这么做过吗?

黄荭:杜拉斯的《情人》就是源于一张原本可以被拍下来但实际上并不存在的照片。一开始是杜拉斯的儿子想出一本关于母亲的相册,为了追求卖点,他希望母亲能给相册配点文字。老母亲欣然应允,很乐意为自己的一生再添一点神话的色彩。《情人》最初打字稿名叫《绝对的照片》,很快相册的想法被抛到脑后,杜拉斯用第一人称写了《情人》。莫迪亚诺的作品中也经常出现照片、电话簿、报纸之类,成为追寻的线索。照片也好,写作也好,都是记录时光的一种方式,都是追忆似水年华。《悠悠岁月》中的照片从婴儿到孩童到少女到少妇到妇人,是不同时期的作家的写影,而

这一帧帧照片也很容易让读者回想起自己的家庭相簿和往昔。

作品介绍入社会议题,但早期算不上介入型作家

读品:从法国文学脉络里,怎么定位安妮·埃尔诺的写作呢?她和杜拉斯有无师承关系?如何看待她和同时代的勒克莱齐奥、莫迪亚诺写作上的差异?

黄荭:法国作家在新小说之后谈论最多的就是“自我虚构”的写作,但每个人的自撰写作都不太一样。她跟杜拉斯确实有很多相似之处,都来自底层,都是左派,都关注女性和弱势群体,都有大量的自传体写作,不管从创作主题还是风格都有某种承继关系。《悠悠岁月》在得龚古尔奖之前,先拿了杜拉斯文学奖。这本书开头第三段就提到了影片《长别离》中的一个镜头,而杜拉斯正是长别离的编剧,后面也多次提到了广岛核爆炸,也会让人联想到杜拉斯的《广岛之恋》。

《悠悠岁月》有很多诸如此类的“碎片”是在致敬前辈文学大家,包括与她同时代的莫迪亚诺、勒克莱齐奥等人。莫迪亚诺是以“隐迹纸本”的形式在埃尔诺的作品里显现的,而“隐迹纸本”恰恰就是莫迪亚诺典型的写作风格。莫迪亚诺认为写作就像是写在羊皮纸上一样,虽然一次次地被重写,但隐隐可见曾被擦拭掉的书写痕迹。莫迪亚诺出生于1945年,他的小说世界一直在六十年代后与德国占领巴黎的四十年代之间交替、跳跃,这样一种过去和现在重重叠叠交替闪现的手法,埃尔诺在《悠悠岁月》里多有借鉴。

读品:法国作家有介入的传统,安妮·埃尔诺也算是介入型作家吗?

黄荭:她的作品可以算是一种介入文学,但在现实生活当中,她

早期并不是像萨特、波伏瓦、杜拉斯那种活跃的介入型作家。萨特他们是真正参与到政治生活中去的,比如主持“罗素-萨特法庭”,对越战中美国的暴行进行直接的、旗帜鲜明的审判,形成了很大的声势;波伏瓦、杜拉斯也都积极投身到妇女解放运动中去,签署过著名的《343宣言》,为女性争取堕胎的自由,推动法国在1974年通过了堕胎合法权益法案。六七十年代,埃尔诺更多是作为一个旁观者,当时她还年轻,还住在外省,还没有成名,她关注这些集体的风暴和漩涡,与此同时默默经历自己内心的风暴。从某种意义上说她是在退休之后更多地用作品、用实际行动去积极介入社会的。以她2000年出版的小说《事件》改编的电影《正发生》,去年获威尼斯电影节金狮奖,讲述的就是她本人23岁时的一次堕胎经历,过程非常残酷血腥。当时法国堕胎并不合法,并且堕胎者还会遭受非常多的道德压力,这是社会赋予女性特有的一种“耻辱”。在《悠悠岁月》中她再次回忆了当时的情景:“我们记不清是哪一天和哪一个月了——不过是在春天——只记得我们从头至尾读过了三百四十三个女人的名字——她们是如此众多,而我们却是如此孤独,只有导管和喷在床单上的血迹——她们在《新观察家》上宣布进行了非法堕胎。”公开承认堕胎的人在当时冒着被判刑的风险,但343个女人是团结的,团结就是力量,而她和无数和她一样的沉默的个体只能孤独地去承受。当时她刚嫁给了一个政府公务员,如果公开宣布自己堕了胎,对她本人和家庭都会造成不小的冲击和影响。这种体会,哪怕过去很多年,依然能引起了很多人的共鸣。

读品:长期以来,女性自传体写作常常受到批评界的歧视,认为只会在狭小天地里打转,她们的写作也被贬为“自我中心主义”。你怎么看诺奖颁给了这样一位以私人写作闻名的作家?

黄荭:法国一直都是诺奖大户,安妮·埃尔诺是第17个获得诺奖的法国作家,又是法国第一个获奖的女作家。法国得了那么多诺奖,法国又有那么多优秀的女作家,再怎么都应该有一个“女诺奖”,大家会有这样的一个共识,但是曾经呼声很高的波伏瓦、杜拉斯、尤瑟纳尔都没有得,那今天要把这个奖颁给法国女作家,那埃尔诺就是理想的人选,她确实是继波伏瓦和法杜拉斯之后影响力最大的法国女作家。所以今年颁给她,我不觉得意外,就跟如果诺奖颁给别人,我同样也不会意外一样。

至今保持着创造力和关注度

读品:她的《悠悠岁月》在中国卖得不太好。为什么?

黄荭:《悠悠岁月》从40年代开始写起,充斥了那个时代流行的法国标签,大量的歌词、广告、新闻、标语等碎片,穿插在个体叙事中,其实是构筑了一个非常强大的法国文化乃至国际政治文化的“记忆之场”。但这些标签对中国普通读者来说很陌生,进入不了她的记忆之场,就会觉得很“隔”。但是到了80年代中国改革开放以后,对很多全球事件和流行文化中国读者也有了共同的记忆,比如海湾战争、9·11事件等,阅读的感受就会渐入佳境。这也是为什么《悠悠岁月》会在法国热卖,在欧美热卖,因为很多人都在书中看到了自己的记忆和自己的故事。包括她得勒诺奖的《位置》,写了父亲的一生,《一个女人》写她的母亲,《耻辱》写她跟父母之间的隔阂,这

些体会是很多走出原生家庭进入到新的社会阶层的人都能感同身受的。总之,埃尔诺是一个非常有个性的作家,值得去阅读。读进去以后,会发现她其实很好读。

读品:她的《位置》《一个女人》《悠悠岁月》在法国都有四五十万册的销量。这是否也打破了畅销作者不能获诺奖的魔咒?

黄荭:她不能算畅销书作家。真正的畅销书作家,每本书销售都能超过百万册。她有几本书卖得很好,是因为获了文学大奖,畅销的是文学奖的光环。就跟杜拉斯一样,你也不能讲她是畅销作家,但她的《情人》1984年获龚古尔奖后很快就成了全球畅销书。真正的文学会留下来,会长销。所以一个好作家我们不会看他是否畅销,而是看他是否长销。

读品:安妮·埃尔诺比较特殊的一点还在于她的草根身份,之前的获奖作家基本都是大学教授。是这样吗?

黄荭:获奖作家确实更多是大家想象中的“高级”知识分子,大学教授,或专职作家。但是现在是一个人人都可以写作的时代,写作也不一定作为职业,所以获奖者的身份越来越多元,比如前几年诺奖就颁给了写歌的鲍勃·迪伦。这可能也是一个方向标。安妮·埃尔诺出身“寒门”,考取师范学校当了中学老师,又嫁了一个公务员丈夫,从原来的劳动阶层跃升到一个文化氛围比较浓厚的环境和生活相对优渥的阶层。

我觉得她之所以得奖,也是因为她在《悠悠岁月》之后还在坚持写作,不像一些成名作家写到六七十岁就不再写了,比如米兰·昆德拉,这几年已经完全没有新作品了,属于封笔状态,包括像之前我翻译过的阿尔巴尼亚的伊斯梅尔·卡达莱,也很多年没有新作出来,这些人都有实力获诺奖,但是在他们可以得奖的時刻没有给他,现在他们已是垂垂暮年,又没有新作,可能就缺少一个把奖杯给他的契机,而埃尔诺一直笔耕不辍,这两年又不断有新新闻点,去年的《正发生》拿了威尼斯金狮奖,今年她又和儿子一起推出了纪录片《超八岁月》,是她丈夫用超八摄影机记录下1972-1981年家人的影像,这些无声的影像经过剪辑,配上安妮·埃尔诺写的一个跟《悠悠岁月》风格非常接近的文本,并由她本人亲自配音。

